
 

Niveau : 3ème 

Discipline : GEOGRAPHIE 
CÔTE D’IVOIRE – ÉCOLE NUMÉRIQUE 

 

 

COMPETENCE 1 : Traiter une situation relative au développement économique de la Côte 

d’Ivoire  

 

THEME 1 :  

 

LEÇON 3 : LES PROBLÈMES DE DÉVELOPPEMENT ÉCONOMIQUE DE LA CÔTE 

D’IVOIRE 

 

✓ Situation d’apprentissage  

 

Tu as suivi le journal télévisé de 13H qui recevait sur son plateau le porte-parole du 

gouvernement suite aux manifestations des femmes contre les coupures intempestives de 

l’eau, de l’électricité et sur la cherté de la vie. Le porte-parole du gouvernement s’est 

expliqué que cette crise est le résultat des problèmes que connait la Cote d’Ivoire. 

Interpellés par ces propos, tu sollicites l’aide de tes camarades afin de connaitre les 

problèmes économiques de la Côte d’Ivoire et proposer des solutions. 

 

INTRODUCTION 

 

De 1960 à 1980, la Côte d’Ivoire a connu un développement économique remarquable 

appelé « miracle économique ivoirien ».  

Mais, à partir de 1980, le pays éprouve de nombreuses difficultés dans son élan de 

développement. 

Ces problèmes sont surtout d’ordre économique, sociopolitique et environnemental. 

 

ETUDE ECONOMIQUE DE LA CÔTE D’IVOIRE 



I- LES  PROBLEMES  SECTORIELS DE L’ECONOMIE IVOIRIENNE 

 

Les problèmes sectoriels concernent les secteurs d’activités économiques de la Côte 

d’Ivoire. 

 

1- Le secteur primaire 

 

Le secteur primaire, pilier de notre économie est confronté aux problèmes suivants : 

-  Une agriculture encore archaïque et rudimentaire  

- Une agriculture dominée par les cultures d’exportations (café, cacao, coton, hévéa), 

tributaires des fluctuations des cours du marché international.  

- Les difficultés dans la libéralisation des filières agricoles : café-cacao, coton, 

anacarde…. 

- Des productions animales et halieutiques déficitaireset ne couvrent pas la 

demande nationale. 

- La disparition drastique du couvert forestier. 

 

2-Le secteur secondaire 

 

Le secteur secondaire fait face  aux problèmes tels que : 

-L’absence d’industrie lourde, 

-Une main d’œuvre peu qualifiée   

- La fraude, la corruption, la contrefaçon et la concurrence des produits en 

provenance de l’Asie et des pays de la sous-région. 

- L’étroitesse du marché local liée à la baisse du pouvoir d’achat. 

-Le manque de compétitivité des produits ivoiriens à l’international, 

-les crises sociopolitiques à répétition 

- une fiscalité élevée. 

 

           3-Le secteur tertiaire  

 

Le secteur tertiaire est confronté à : 

- un commerce extérieur trop dépendant de l’international 

- un commerce intérieur dominé par l’informel ; 



 -la dégradation et l’insuffisance des infrastructures de transport ; 

- la dégradation des sites touristiques.  

 - la vétusté des hôtels…. 

 

 

II-  LES PROBLEMES GENERAUX DU DEVELOPPEMENT ECONOMIQUE DE LA COTE 

D’IVOIRE 

Les problèmes généraux sont liés à l’instabilité politique, à la domination de 

l’agriculture dans l’économie au détriment de l’industrie, à l’endettement excessif, 

à la démographie galopante et à la dégradation de l’environnement.  

1-Au plan politique : 

- une longue instabilité politique (coup d’Etat de 1999, rébellion de 2002, crise 

post-électorale2010), le terrorisme 

-l’insuffisance de démocratie,  

-La mauvaise gouvernance et la corruption 

- la mauvaise redistribution des richesses, 

- les détournements de deniers publics 

 

2-Problèmes économiques 

-La dépendance exagérée de l’économie ivoirienne au binôme café- cacao (40% 

des recettes d’exportations et 20% du PIB) qui fait de celle-ci une économie 

extravertie (trop dépendante de l’étranger), 

- l’insuffisance de l’épargne nationale,  

- La pression du système fiscal, 

- l’endettement excessif de la Côte d’Ivoire (12 628,76 milliards de FCFA) ce qui 

limite les investissements sociaux (construction d’école, d’hôpitaux, routes…) 

 

3-Au plan démographique et social : 

-Une population à croissance galopante dominée par les jeunes de moins de 20 ans 

constituant une lourde charge pour l’Etat, 

-Une paupérisation grandissante des populations,  

     -Les problèmes de logement, d’alimentation,   

    -Le chômage grandissant des jeunes diplômés,   



     -Le taux d’analphabétisme encore élevé 

-L’expansion du VIH/SIDA, le paludisme qui attaque les couches 

socioprofessionnelles (élèves, enseignants, soldats, médecins) et du Covid-19. 

-La dépravation des mœurs 

 

4-Au plan environnemental 

- La disparition du couvert forestier ;  

- La pollution des plans d’eau, des nappes souterraines et des plages ; 

-  L’érosion côtière et l’insalubrité des villes.  

- Le réchauffement climatique ; les inondations à répétition ; la perturbation du 

calendrier agricole, la baisse des récoltes agricoles… 

 

Activité d’application N°1 :  

Complète le texte ci-dessous avec les mots ou groupes de mots suivants : 

Cultures d’exportation – problèmes généraux – fiscalité – instabilité politique – 

endettement 

 

L’économie ivoirienne est confrontée à des ……………………… ; comme la 

prédominance des …….................................................... et une ……………………….élevée. La 

Côte d’Ivoire fait également face à un …………………excessif et une 

…………………………………depuis 1999. 

 

 

II- LES SOLUTIONS AUX PROBLEMES DE DEVELOPPEMENT EN CÔTE D’IVOIRE 

 

 1-  Les solutions aux problèmes sectoriels 

Pour sortir la Côte d’Ivoire du sous-développement plusieurs solutions aux 

problèmes sectoriels sont envisagées notamment : 

- Moderniser l’agriculture et développer les ressources animales et halieutiques   

- Rendre compétitive notre industrie et lutter contre la fraude sous toutes ses 

formes tout en créant un climat de paix pour attirer les investisseurs et les 

visiteurs.  

- Construire et entretenir les infrastructures économiques  



2-Les solutions aux problèmes généraux. 

Pour assurer le développement économique, des solutions sont envisagées au 

niveau politique, social, économique et environnemental. 

Au niveau politique il faut : 

- Instaurer un climat de paix et de stabilité par la pratique d’une vraie 

démocratie, 

- Œuvrer pour la bonne gouvernance  

- Préserver les acquis démocratiques  

- Respecter les droits de l’homme et des libertés. 

Au niveau social, il faut :  

-  Maitriser la croissance démographique qui passe par la pratique du 

planning familial et le contrôle des flux migratoires.  

- Réduire l’analphabétisme surtout en scolarisant les jeunes filles,  

- Créer des emplois pour les jeunes par la mise en place de fonds pour les 

jeunes réduire la pauvreté et inciter la population à mener une vie saine et adopter des 

comportements responsables pour éviter le VIH/SIDA et IST ; le respect des mesures  

barrières(le lavage des mains, le port du masque…) 

 

Au plan économique 

- Accroitre la compétitivité de notre économie par la transformation de nos 

matières premières,  

- Développer et diversifier notre tissu industriel.  

- Sensibiliser la population à l’épargne et au civisme fiscal 

 

 Au plan environnemental,  

- Protéger notre cadre de vie par la lutte contre la pollution sous toutes ses 

formes, 

- Reboiser et protéger  les parcs nationaux et les réserves naturelles. 

- Respecter  la réglementation de l’exploitation forestière 

 

 

 



Activité d’application N°2 : 

Relie chaque problème de la liste A à sa solution correspondante de la liste B. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CONCLUSION 

La Côte d’Ivoire est confrontée à de sérieux problèmes de développement qu’elle essaie 

tant bien que mal de résoudre.  

Il est donc urgent pour l’Etat d’appliquer des solutions durables pour le bien-êtredes 

populations. 

 

✓ Situation d’évaluation  

Tu suis un reportage à la RTI1 sur les problèmes de développement de la Cote d’Ivoire. Tu 

découvres à travers ce reportage que la Côte d’Ivoire a atteint en 2012 le point 

d’achèvement les problèmes de développement au plan sectoriel, politique, social, 

démographique et environnemental de l’initiative des Pays Pauvres très Endettés (PPTE). 

En dépit de l’atteinte de ce point d’achèvement, la Cote d’Ivoire rencontre toujours. 

Consignes  

1-Identifie le problème posé dans cette situation. 

2-Relève les problèmes de développement économique de la Cote d’Ivoire. 

3-Propose quatre solutions aux problèmes de développement économique de la Cote 

d’Ivoire. 

LISTE B 

        ●   a) Créer un climat de paix et de 

stabilité dans le pays 

        ●    b) Reboiser et protéger les parcs 

nationaux et les réserves naturelles 

        ●    c) Adopter le planning familial et 

maitriser le flux migratoire 

        ●    d) Sensibiliser les populations au 

paiement de l’impôt. 

        ●     e) Inciter les populations au planning 

familial. 

LISTE A 

1- Pression du système fiscal      ● 

2- Forte croissance démographique     ● 

3- Déforestation        ● 

4- Instabilité politique       ● 

 



 

❑ EXERCICES  

✓ Activités d’application 
 

Exercice 1 

Relie chaque problème de la liste A à la catégorie qui convient dans la colonne B.  

                A                                                                                                               B 

Endettement excessif de l’Etat •     

Faible recouvrement des impôts   •     

Recul drastique du couvert végétal •     

Confiscation  du pouvoir politique •   •  Problèmes 

généraux 

Contrebande   •     

Faiblesse de l’épargne nationale •     

Cout élevé des moyens de 

production 

•   •  Problèmes 

sectoriels 

Croissance démographique accélérée •     

 

Exercice 2 

Mets à la place qui convient dans le texte ci-dessous, les groupes de mots suivants : 

instabilité des cours ; contrefaçon ; plus-value ; concurrence déloyale ; produits 

asiatiques ; agriculture ; baisse des revenus ; première transformation ; rendements 

faibles. 

Pilier de l’économie ivoirienne, ………………………… représente environ 40% des recettes 

d’exportation. Cette activité rencontre malheureusement de nombreuses difficultés qui 

constituent des entraves au développement du pays. L’………………………… des produits 

agricoles entraine un manque à gagner pour l’Etat.  L’agriculture ivoirienne  est une 

agriculture extensive aux ………………………… qui subit la concurrence des 

………………………… sur le marché mondial. L’industrie ivoirienne est également menacée. 



La …………………………  des produits et la ………………………… entrainent la ………………………… 

des entreprises. La …………………………  des produits agricoles reste encore faible. Cette 

situation prive le pays des ressources liées leur ………………………… . 

 

Exercice 3 

Coche les affirmations justes parmi les propositions suivantes : 

1- Moderniser l’agriculture est une solution aux problèmes du secteur primaire. 

2- Instaurer un climat de paix et de sécurité est une solution aux problèmes 

politiques. 

3- La maîtrise de la croissance de la population est une solution aux problèmes 

sociaux. 

4- La lutte contre le chômage est une solution aux problèmes politiques. 

5- La transformation des matières premières est une solution aux problèmes 

politiques. 

6- L’endettement de l’Etat est une solution aux problèmes politiques. 

7- La diversification des partenaires économiques est une solution aux problèmes 

sociaux. 

8- Le renforcement de la norme de qualité  des produits industriels renforce leur 

compétitivité  sur le marché mondial. 

 

 

Situations d’évaluation 

Exercice 1 

Parcourant un article du journal Fraternité Matin en date du 9 mars 2020, tu lis à la page 

3 un extrait du discours du Ministre Patrick Achi prononcé lors de l’inauguration  de la 

forêt classée de la région de la Mé : « d’un couvert forestier de plus de 16 millions 

d’hectares en 1960, la Côte d’Ivoire est passée à moins de 3 millions en 2019. La forêt 

ivoirienne a ainsi perdu plus de 80% de sa surface initiale et ne couvre plus qu’à peine 9% 

du territoire ivoirien… 



C’est l’un des taux de déforestation les plus d’Afrique. Et, nous le savons, ce recul est 

imputable à l’exploitation mal maîtrisée des forêts ou à l’orpaillage clandestin, pour ne 

citer que ces quelques exemples. 

Les conséquences de cette déforestation sur notre potentiel de développement humain, 

économique, mais aussi sur la valorisation de nos atouts naturels, notamment d’un point 

de vue touristique et enfin sur la préservation de notre cadre de vie, sont dramatiques ». 

 

Consignes  

1- Dis de quoi il s’agit dans cette situation. 

2- Explique le passage suivant : « ce recul est imputable à l’exploitation mal 

maîtrisée des forêts ou à l’orpaillage clandestin. » 

3- Es-tu d’accord avec le point  de vue du Ministre selon lequel : « Les 

conséquences de cette déforestation sur notre potentiel économique sont 

dramatiques » ? Justifie ta réponse. 

 
 
 

Exercice 2 

Tu suis un reportage à la RTI1 sur les problèmes de développement  de la Cote d’Ivoire. 

Tu découvres à travers ce reportage que la Côte d’Ivoire a atteint en 2012 le point 

d’achèvement de l’initiative des Pays Pauvres très Endettés (PPTE). En dépit de l’atteinte 

de ce point d’achèvement, la Cote d’Ivoire rencontre toujours les problèmes de 

développement au plan sectoriel, politique, social, démographique et environnemental. 

Consignes  

1-Identifie le problème posé dans cette  situation. 

2-Relève les problèmes  de développement économique de la Côte d’Ivoire. 

3-Propose quatre solutions aux problèmes de développement économique de la Cote 

d’Ivoire. 

 

 

 

 



 

 

 

 

 


